

## 快快突破迷夢

香港左派的電影從業員幾時開始思想閉塞，也許是林年同研究香港粵語片／電影發展史必須正視的問題。

「四人幫」倒台後，據說帶來了海內外左派的文藝春天。TWIGGY的BOY FRIEND後，長城也來一個「男朋友」。並非我對左派有什麼偏見，但見他們竟然陶醉他們努力得來的幼稚成果，那種自以為是，自欺欺人的神態，是無法不令人感到可笑的。

大概舒琪也有點知識份子良知，不好意思吹捧「男朋友」，新晚報的影話便由易申容串了一晚，大談什麼「男朋友」是長城製作風格上的大突破。如果相對於過去十年來左派電影界的固步自封、老套呆板的形式主義，談談青年男女戀愛，唱唱DONNA DONNA，拍吓DISCO風光和海灘情侶拖手漫步也許可以說是有點「突破」，但老天啊，千萬不要以為這就是什麼進步，跟得上時代潮流！老兄，難道你真的沒有看過六十年代蕭芳芳、陳寶珠的青春片，羅馬的耶穌歌舞片，邵氏的阿飛片，白景瑞、李行的假浪漫主義片和陳耀圻的愛情長跑片嗎？

和時代的節奏比較，你們相信不只落後十年吧。石琪評得對，左派電影界一直都是關起門來做夢，他們的世界是孤立、奇異的，大概和現實脫離太久，一朝有機會醒來，他們還是繼續發夢下去。別以為過了一天，再有一天，重有幾個十年。人生苦短，在中國出現第二個毛澤東之前，快快突破自設的迷夢，面對現實，重新振作吧！（馬中龍）

## 大男人主義而已

我一向以為道德重整會之類的組織只不過是粵語片裏虛構的陳舊笑料，想不到快要八十年代的香港終於也出現了反色情文化聯合委員會。大眾媒介影響、改變社會現實，看來也是有點道理的。

「哈囉夜歸人」和芸芸的色情商品比較，實屬小兒科而已，最低限度不及大義凜然發表「荒謬絕倫的電視節目」社論的天天日報的副刊咸濕下流。我一連看了五晚，除了第一晚稍有瞄頭外，其餘均無足其觀。我倒擔心，觀眾吃了贊助節目的蛤蚧大補丸、金雞鐵樹酒和至寶三鞭丸，搞到鞭鞭有力，但「哈囉夜歸人」唔咸唔淡，到喉唔到肺，難以滿足慾望，想唔谷爆幾難。電檢處既放寬毛片在先，後又腰斬節目，實出爾反爾，成個偽君子。

其實，「哈囉夜歸人」要針對的應該是它的大男人主義。看，無論是亦嘉的擺款、洪國華的作狀、陳維英的嬌嗔、周慧娟的騷爹，都祇不過用來襯托盧遠的性學權威。阿盧被裝扮成個風流倜儻，聰明人咁款，肆意愚弄及向幾個無腦美人吃豆腐，女人之賤，此之至也！

改頭換面的「貓頭鷹時間」，依然死性不改，而且換上更蠢更賴的張美璉和陳毓娟。麗的向來重男不重女，沒有任何女強人，難怪臭男人主義充斥熏天了。（迷妙）

## 五個現代化

「知否世事常變？變幻原是永恒」，到了今天，我才真算領略到辯証法的奧妙。

二萬箱可口可樂運銷中國大陸，開啓了中國飲食業的新紀元。從此，COCA MAN暢遊我國名山大川之時，應該不會再埋怨，要捱青島啤酒和白雲汽水了。歷史如果會重覆的話，第一次是悲劇，第二次便是喜劇。百多年前，中國人初嘗帝國主義的精神食糧——宗教和鴉片，快活之餘，遺禍無窮，今天帝國主義舊貌變新顏，又以添多D情趣的姿態故里重遊。我們只能希望，你精我都精，竹葉青加可樂，會打低BACCADI COKE。

我們的希望可能會有點現實基礎，因為處理中國事務的可樂人材，赫然有小弟當年大學的思想導師伍震寰。稍有涉獵學運的人，誰不知道伍震寰是頂頂大名的國粹派的一代宗師，論理論修養之高，恐怕也非當年齊名的麥炳良（華章）、關品方可及。帝國主義侵略發展中國家的經濟、政治、意識形態手法，又怎能逃過伍震寰的慧眼釋心，有他做可口可樂的中國事務部助理經理，愛國同胞大可放心。可口可樂即使行銷國內，也會有節有制，有理有利的。

COKE ADDS LIFE，中國五個現代化成功之日，伍同志，我們必設酒重祭，為你乾杯痛飲！（利共）

大凡祖國產品的廣告術語都能夠著重一個原則，就是它能利用最「直接」，最「有效」的方式，向讀者及觀眾介紹一種藥品、一種酒類、一種用具。但現今一部祖國拍攝的影片就只能做到「間接地」而已。「毛孩降世」一片的廣告就有趣地利用本地及外國毛片的廣告術語向讀者推銷。如果閣下只看到「天下第一毛片，又濃又密又有型」，你只能意識到這不過又是一套呂奇的毛片，又一套外地進口的「水果毛片」，怎樣也不會想到這卻是一個「祖國偉大產物」的介紹。做廣告的今次只能通過利用「鹹毛片」而介紹「純情毛片」，這次真是「小毛見大毛」，人家的「蜜桃成熟時」只是某一處地方有毛，而祖國的「毛孩」卻週身長毛，「毛莉」的老毛今次遍又週上了「毛孩」的嫩毛，「艾曼妞」式毛片也辦不到「毛孩」的「無遮無掩」，無論毛片中的女人怎樣裝假毛，穿膠衣，都追不上「毛孩」的「無黏不貼」，這回真是「祖國的」戰勝了一切，其他的要「靠邊站」。而且回想一下，祖國也以「毛」字起家，以「毛」字取勝。第一，「毛」澤東主席為廣大中國的無產階級開創了群眾專政民主的道路。「白毛女」為祖國藝術開創藝術為政治服務的途徑，「中國毛毯」亦為祖國啓開了產品漸趨精美的先河，將來，讓我們想像，「毛孩」當然會為偉大的祖國建立起「毛片現代化」的康莊大道。

（家華）

